Metoda neurčitých koeficientů

K funkci 
[image: image1.wmf]C

Bx

Ax

x

P

y

n

+

+

=

2

)

(

 , kde 
[image: image2.wmf])

(

x

P

n

 je polynom stupně n a A, B, C jsou reálné koeficienty, hledáme primitivní funkci ve tvaru:
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Řešené příklady:

1. Najděte primitivní funkci k funkci 
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Primitivní funkci hledáme ve tvaru
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kde a, b a k  jsou neznámé koeficienty. Polynom 
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 v čitateli je stupně 2, neurčitý polynom ax+b má stupeň o jeden menší, tedy 1. Derivací obou stran rovnice dostáváme
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a po vynásobení rovnice číslem 
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 řešíme rovnici metodou porovnání koeficientů vzhledem k neznámým a, b a k
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Platí tedy


[image: image11.wmf]c

x

x

x

x

dx

x

x

x

dx

x

x

+

-

+

+

-

=

-

+

-

=

-

+

ò

ò

3

ln

2

13

3

2

3

3

1

2

13

3

2

3

3

2

3

2

2

2

2

2

2

.

2. Najděte primitivní funkci k funkci 
[image: image12.wmf]2

2

+

=

x

y

 .

Nejprve převedeme funkci na vhodný tvar rozšířením 
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, tedy hledáme primitivní funkci hledáme ve tvaru


[image: image14.wmf](

)

dx

x

k

b

ax

x

dx

x

x

ò

ò

+

+

+

+

=

+

+

2

1

2

2

2

2

2

2

2

,

Derivací obou stran rovnice dostáváme
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a po vynásobení rovnice číslem 
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 řešíme rovnici metodou porovnání koeficientů vzhledem k neznámým a, b a k
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x

x

x

x

dx

x

x

x

dx

x

x

+

+

+

+

+

=

+

+

+

=

+

+

ò

ò

2

ln

2

2

1

2

1

2

2

1

2

2

2

2

2

2

2

2

.

3. Najděte primitivní funkci k funkci 
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Primitivní funkci hledáme ve tvaru
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kde a, b a k  jsou neznámé koeficienty. Derivací obou stran rovnice dostáváme
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a po vynásobení rovnice číslem 
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 řešíme rovnici metodou porovnání koeficientů vzhledem k neznámým a, b a k
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3. Najděte primitivní funkci k funkci 
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Jestliže je v čitateli polynom stupně 1, lze sice hledat primitivní funkci metodou neurčitých koeficientů, ale rychlejší a jedodušší metodou je substituce tak, že v čitateli vytvoříme derivaci kvadratické funkce z jmenovatele:
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4. Najděte primitivní funkci k funkci 
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Primitivní funkci hledáme ve tvaru
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kde a, b, c a k  jsou neznámé koeficienty. Derivací obou stran rovnice dostáváme
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a po vynásobení rovnice číslem 
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 řešíme rovnici metodou porovnání koeficientů vzhledem k neznámým a, b, c a k:
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